

产业周口：集聚梦想描绘崛起蓝图

□晚报记者 马治卫 文/图 实习生 王喆

谈及产业转移，龙永图说，现在的产业转移不是简单的承接，而是在承接的过程中，增加传统产业的技术含量和附加值。这一点，对中部地区来说是重大机遇。龙永图指出，我国仍处在工业化和城镇化阶段，必须加强劳动密集型产业的发展，创造大量的就业机会，这是一个不可逾越的阶段。

我市抢抓机遇，加快承接产业转移，转变经济发展方式，使产业转型升级驶入快车道。近些年，全市11个产业集聚区以抓招商、引项目、强基础、破瓶颈、促集聚，掀起了发展热潮。目前，外商到周口投资已成“百鸟朝凤”之势，全市工业主要指标增速在河南省持续保持第一。

核心提示



小图：企业发展不忘回馈社会。
大图：“阿尔本”生产车间内一片繁忙。

抢机遇打造产业集聚平台

我市产业集聚区建设起步于2008年。2009年，省委、省政府作出重大战略决策——加快产业集聚区科学规划、科学发展，并提出具体指导意见。由此，全省产业集聚区建设拉开了加速发展的序幕。

我市抢抓省政府对产业集聚区规划调整的机遇，及时对各县市区产业集聚区进行规划调整，使全市产业集聚区规划面积

由原来的131.5平方公里增加到现在的190.7平方公里，建成区面积达100.6平方公里。

随后，市委、市政府把产业集聚区建设纳入各县市区年度考核目标，明确奖惩、严格考核、强力推进。目前，全市11个产业集聚区内陆续建成了集行政服务中心、检测检验中心、技术培训中心、研发中心等上下配套、功能完善的公共服务体系，为园区内企业发展提供了有力的后勤保障。

目前，各产业集聚区主导产业迅速壮大，基本形成了上下游产业配套、相关产业协调发展的产业体系。如扶沟县产业集聚区纺织服装业拥有规模以上工业30多

家，纺纱能力达100万锭，服装加工能力达300万件，形成了棉花种植、加工、纺纱、织布、服装鞋类加工的完整产业链。如今，同扶沟一样，产业集聚区已成为我市经济特别是县域经济的重要增长极，成为促进转型升级和实现科学发展的突破口，成为全市招商引资的主平台和农业转移就业的主要渠道。

产业集聚加速工业崛起

我市被誉为“中原粮仓”，地上无山、地下无矿，过去背负着“农业大、工业小、财政穷”的沉重包袱，发展速度上不来。近些年，我市大力推进产业集聚区建设，促进工业集聚、集群发展，以农副产品加工业为着力点，走出了传统农区富民强市的破局之路，工业主要指标增速在河南省持续保持第一。

这些成绩的取得，得益于产业集聚区的强力建设，得益于全市领导干部心往一处想、劲往一处使，大打招商引资战。经过招商引资，富士康、麦当劳、美国好时集团、新加坡郭氏集团、泰国正大集团、娃哈哈等知名企业的重大项目纷纷落户我市各个产业集聚区。

产业的集聚加速了工业崛起，让周口

创造出多个第一：金丹乳酸产量亚洲第一；莲花味精出口量、五得利单体面粉加工量全国第一；金丝猴糖果、益海粮油在同行业知名度河南省第一。“工业发展必然走集群化道路，要么形成庞大的企业群，对市场产生较大影响；要么形成完整的产业链，实现低成本配套，占据价值链高端。我们建设产业集聚区就是主动适应

这个规律。”专家指出。

目前，全市11个产业集聚区已形成食品加工、纺织服装、医药化工、装备制造、电子、轻工等六大主导产业，并逐步向产业集群发展。今年上半年，周口经济运行持续向好，全市工业用电量、规模以上工业增加值、工业主营业务收入增幅均居河南省第一位。

产业之兴系百姓之福

记者日前来到商水县产业集聚区，走进河南阿尔本制衣有限公司（以下简称“阿尔本”）。虽然时值盛夏，但车间内凉风习习。宽敞明亮的厂房内，上千台缝纫机在不停地工作，工人们热火朝天地忙活着，裁剪、缝制、整烫、成衣检验、包装入库……一切都井然有序。

家住商水县集镇的张秋杰，在车间内正忙着指导工人。她起初在广州服装厂工作，经过9年打拼当上了主管，可婚后，张秋杰越来越觉得在外务工不方便。一次孩子在老家发烧，婆婆带着孩子去打吊瓶时，由于护士的疏忽加上婆婆不识字，竟

然给孩子挂错了水！张秋杰闻讯，连夜从广州赶了回来，看着哭闹不止的孩子，张秋杰泪流满面……等孩子的病好后，张秋杰果断地辞掉了广州的工作，应聘到“阿尔本”上班。

“在这里我还当主管，收入不比在广州少，还不耽误照顾孩子。公司新职工宿舍年底建成后，4人可以共住一个房间，内有空调、电视机、卫生间，还配有小型电影院、卡拉OK室、乒乓球室、羽毛球室等娱乐设施，网络实现全覆盖。”说起目前的工作和生活，张秋杰表示很满足。

同张秋杰一样，该公司不少工人都是

从外地回来的。她们之所以愿意返乡工作，除了家庭客观原因的影响，还有公司福利待遇的吸引，更重要的是能够与公司一起成长、发展。总经理吴丽霞介绍，“阿尔本”计划总投资约2.8亿元，公司采用世界领先的日本JUKI全套设备以及7S管理系统和自动化流水线，应用了自主研发的ERP生产管理流程，配合国外领先的GST计件模式，与西班牙ZARA、瑞典H&M、日本UNIQLO等世界级服装企业有着长期紧密合作。赫基国际集团、上海拉夏贝尔服装股份有限公司也与“阿尔本”签订了常年供货合同。项目全部投产

后，将成为河南省服装类出口行业的龙头企业及河南省最大的中高档女式时装生产基地。

与此同时，河南省南洋防爆电机有限公司、河南香之缘粮油食品有限公司、北京好万年门业有限公司河南生产基地……这些企业也相继在周口落地生根，为商水县产业集聚区注入了勃勃生机。事实上，同商水县产业集聚区一样，我市11个产业集聚区处处激荡着一股进取之气，产业发展在带动经济腾飞的同时，也为当地群众带来了最实在的利益。